



Policy Brief No. 201630

July 5, 2016

马涛: matao@cass.org.cn

WTO 里奏响 T20 贸易投资发展乐章^①

2016年6月8日，智库20（T20）贸易投资会议在日内瓦世界贸易组织（WTO）总部内举行。这次会议的主题是“全球贸易和投资合作：开放、包容和增长”，深入探讨了全球贸易和投资发展议题，是一次思想与智慧碰撞的盛宴。WTO总干事阿泽维多先生发表了主旨演讲，他首先赞赏中国G20年推进了贸易投资的发展。他指出，要大力发展与贸易相关的新议题，比如中小企业、服务业、电子商务、渔业补贴和投资促进等需要再具体化，并推动落实。同时，他还阐述了其他贸易相关议题，如区域贸易安排、多边主义、技术援助能力建设、数字经济等。最后，他强调T20应该支持G20贸易投资发展机制，保持智库的独立性以帮助G20。中国驻WTO大使俞建华先生也做了精彩的主旨演讲。

会议主办方之一的中国社科院世界经济与政治研究所张宇燕所长在会议致辞中说，G20把强劲、可持续和均衡的增长作为发展目标，可以通过多种途径实现该目标，其中最重要的是要最大化贸易和投资发展的收益，而这需要进一步深化国际专业化分工。同时，还要最小化阻碍市场规模扩

^① 马涛，中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员。



张的交易成本。T20 作为 G20 峰会的重要部分，力争取得帕累托改进。孔子曰：己欲立而立人，己欲达而达人。所以，为了彼此相互改进，我们不仅要为 G20，更要为人类目标的实现而不断努力。会议在日内瓦的合办方，ICTSD 首席执行官 RICARDO 先生和 IDEAS 中心董事长 NICOLAS 先生也在会议中致辞。

本次 T20 贸易投资会议分为四个议程，本文整理了学者们的主要观点。第一个议程的主题是加强多边贸易体制：最近现状和未来发展。各国学者围绕该主题发表了真知灼见。来自德国基尔世界经济研究所的 SNOWER 教授认为，为达到 G20 全球治理相容性的目标，应该创造全球贸易体制的相容性，维护 WTO 的核心地位；为了促进数字时代发展，鼓励电子数字转换和数字贸易，支持互联网下的中小企业贸易发展。在社会和环境双重目标发展的框架下，继续改革国际贸易体系。香港大学的访问教授 LEHMANN 通过测度全球治理的差距来反映多边贸易合作的进展，并指出 TPP 是地缘政治和全球分割的结果。TEPAV 多边贸易研究中心主任 ARAN 和 IDEAS 中心的 SOTO 教授等学者也畅谈了多边贸易体制的发展趋势。

会议第二个议程的主题是思考多边体制和区域贸易协定：相容性和透明度。学者们对多边体制和区域贸易协定的融合和发展进行了深入讨论。来自 Bertelsmann Stiftung 的 SCHOOFF 教授分析了大型区域贸易协定的经济效应。第一，诸如 TPP、TTIP 和 RCEP 等大型区域自贸协定对第三方新兴市场的负面经济福利效应相对较低。第二，区域自贸协定通过刺激需求增加购买力，所导致的负的贸易转移效应和正的收入效应，似乎已经显现。



泛美银行（IDB）的 ANTONI 教授从全球贸易扩张的趋势分析了国别贸易和投资结构的变化，在此背景下描绘了 FTAs/RTAs 的迅猛发展，特别是拉美国家双边 FTAs 使得内部贸易提升较多，但同时也失去了较多的外部联系。他最后描绘了一个广泛的全球和区域贸易一体化发展情景，比如，原产地规则造成的“意大利面条碗”效应和其他贸易规制对全球和区域价值链发展来说是一个重要的障碍。来自 TEPAV G20 研究中心的 AKMAN 教授通过研究全球出口数据和区域贸易协定数量的关系，得出区域贸易协定发展的动机是刺激贸易增长、更多的最惠国市场、减少贸易保护、降低规制差别和大型贸易协定的全球标准等结论。上述动机已经成为 WTO 贸易协商和规则制定功能，但也需要区域贸易协定更好地规制。对于 21 世纪议题，如规制合作，大型区域贸易协定可能会对产品或服务创造“单独市场”。彼得森国际经济研究所的 MINER 博士模拟了中美 FTA 对多边贸易体制的效应。中美 FTA 对亚太地区而言，会提升国家的收入和生产率水平，将会对中国会产生贸易转移，同时也会再平衡中国、美国和世界的目标。美国的收益在于中国的服务贸易自由化，中国在加入 TPP 之前可能更偏好与美国发展双边协定。

会议的第三个议程的主题是激活全球贸易增长：趋势和措施。IMF 的执行主任 TORRES 先生从 T20 视角探寻如何帮助 G20 重获贸易和经济增长。长期以来，资本价格和劳动力成本呈下降趋势，但是在新的数字全球化时代，全球的贸易和金融发展逊色，而近几年数字流却在猛增。所以，需要正确评价是否低估了国际贸易量，而在测度数字贸易方面的进步更具有挑战性。中国社科院世界经济与政治研究所宋泓研究员分析了全球贸易增速



放缓背后的原因，关键的驱动因素在于工业化国家、发达国家的再工业化过程，以及跨国公司总部战略的再定位等要素的变化。中国将成为全球贸易增长的一个新的驱动力，包括产业能力提升释放的力量、中国依旧较为廉价的劳动力成本、以及自动化和机器化所带来的新的去全球化进程等，均会刺激全球贸易增速提升。意大利国际政治研究所的 AMIGHINI 教授认为 G20 国家是修复全球贸易增长的关键因素，G20 国家具有两个显著优势，一是发达国家和主要发展中国家都在集团之内，二是美国和中国都在 G20 之中，考虑到全球贸易中跨太平洋的贸易份额很高，要修复贸易增长不仅仅要刺激太平洋地区的贸易，但起码要从这里开始。G20 国家可以通过降低贸易成本、服务贸易壁垒、贸易和投资政策的区域性等消除影响贸易增长的障碍。所以，G20 国家必须付诸具体行动，各国政府在务实的基础上实施上述政策，核心是降低贸易成本，并促进企业进入服务业。所以，G20 不仅要深入分析涉及中国、美国和欧盟等世界最大的贸易国的诸多特惠贸易协定的影响，还要公开讨论诸边倡议以应对当前政策挑战，这些挑战必须在务实的基础上加以解决。

会议的第四个议程的主题是贸易和投资政策协调和全球投资合作：进展和机制。UNCTAD 投资和企业司司长詹晓宁描绘了全球外国直接投资(FDI)的发展趋势，G20 在全球对外投资和吸引外资中占较大份额。全球投资便利化提升，但是投资者-东道国争端解决(ISDS)的案例已创历史最高纪录。德国发展研究所 T20 研究所的 BERGER 博士阐释了 G20 和全球投资体制的未来发展。他首先列举了全球投资体制合法性危机的具体表现，以及对合法性危机的回应。他还提出了国际投资治理的三角形，在缺少一个相容的多



边框架下，投资规则主要指双边投资协定，如中国、欧盟和美国之间的双边投资协定。尽管上述三方在利益和政策上是趋同的，但也可以看到许多G20国家不同的发展趋势。G20在国际投资体制改革中扮演重要角色，在改革国际投资协定方面，要便利化其目标、准则和内容，借助UNCTAD和OECD等国际组织监测国际投资规则制定的发展，还要促进投资条款和争端解决谈判的便利化。

IGI 简介：国际问题研究系列（Inside Global Issues）是由中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室组织和发布的。该系列涉及的研究领域主要为国际经济与贸易；主要成员包括余永定研究员、宋泓研究员、姚枝仲研究员、倪月菊研究员、田丰研究员、东艳研究员、李春顶副研究员、高凌云副研究员、马涛副研究员、张琳博士和苏庆义副研究员。

声明：本报告为非成熟稿件，仅供内部讨论。报告版权为中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室所有，未经许可，不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登。本报告仅代表作者的个人观点，并不代表所在单位的观点。

欢迎通过扫描下面的二维码订阅和关注我们的微信公众平台（微信号：iwep_ite，名称：IWEP 国际经济贸易研究）

